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Модульне структурування дисципліни. 

Модуль № 1 «Теоретичні аспекти впровадження інформаційних систем в 

менеджменті» 

 

Тема 1. Інформація та інформаційне суспільство.   

Основні поняття і проблеми інформаційних систем та інформаційних ресурсів організації. 

Складові процесу обігу інформації. Основні властивості інформації, пов’язані з її фіксованістю на 

матеріальних носіях. Інформація та інформаційні системи. Дієвість інформації. Концепція 

інформаційного суспільства. Основні риси інформаційного суспільства. Інформаційні системи та 

сучасні аспекти економічного розвитку.  

 

Тема 2. Інформаційні взаємодії в системі управління організацією. Якість 

управлінської інформації. 

Інформаційна взаємодія керуючої та керованої систем у системі управління. Об’єкти та 

суб’єкти управління як учасники інформаційної взаємодії. Принципи функціонування адаптивних 

систем. Фактична та результатна управлінська інформація. Види управлінської інформації. 

Внутрішня фактична управлінська інформація та зовнішня фактична управлінська інформація. 

Якість управлінської інформації, її класифікація. Вимоги до якості управлінської інформації. 

Інформаційна культура. Типи інформаційних культур. Організаційна та індивідуальна 

інформаційна культура.  

 

Тема 3. Комунікації в управлінській діяльності. 

Стандартна модель комунікацій.  Процес обміну інформацією як система зі зворотним 

зв’язком та шумом. Комунікативні канали, ефективність управлінських комунікативних каналів, 

доцільність використання. Спадні, висхідні та горизонтальні організаційні комунікації. Чинники, 

що впливають на ефективність організаційних комунікацій. Управління організаційними 

комунікаціями. Людський чинник у фільтруванні управлінської інформації. Сценарії особистих 

комунікацій.  Індивідуальні чинники, що впливають на ефективність комунікацій.  

 

Тема 4. Перспективи розвитку інформаційних технологій та інформаційних систем в 

менеджменті. 

Стратегія розвитку інформаційних технологій та ІТ-інфраструктури. Основні чинники, що 

впливають на розвиток інформаційних систем менеджменту. Управління корпоративними 

знаннями. Інформаційні системи в процесах управління підприємствами цивільної авіації. 

Інформаційний характер процесу організації продажу авіапослуг. Комп'ютерні системи 

бронювання і продажу авіаперевезень на внутрішніх та міжнародних повітряних лініях. 

 

Тема 5. Загальні концепції побудови інформаційних систем в менеджменті.  

Сучасні підходи до розробки і впровадження інформаційних систем на підприємствах. Цілі, 

завдання інформаційних систем менеджменту. Загальна структура інформаційних систем 

менеджменту. Функції та інформаційних систем менеджменту. Структура інформаційного 

забезпечення інформаційних систем менеджменту. Види інформаційних технологій 

інформаційного та організаційного циклів управління. Класифікація інформаційних технологій. 

Засоби комп'ютерних комунікацій. Технологічні можливості сучасних систем підтримки 

прийняття рішень. Взаємодія бізнес-структур та інформаційних технологій. Модель Дж. 

Хендерсона.  

 

Модуль № 2 «Практичні аспекти впровадження інформаційних систем в 

менеджменті» 

 

Тема 1. Інтегровані інформаційні системи управління підприємствами, орієнтовані на 

внутрішнє та зовнішнє середовище організації. 



Загальна характеристика сучасного стану інформаційних систем управління підприємствами. 

Модель управління MRP - планування виробничих потреб в матеріалах. Модель управління MRP 

ІІ– планування виробничих ресурсів. Модель управління ERP – планування ресурсів підприємства. 

Концепція CSRP. Інтеграція та синхронізація інформації про покупця з основними функціями 

підприємства за допомогою CSRP-систем. 
 

Тема 2. Інформаційні системи для мультинаціональних корпорацій (МНК). 

Особливості інформаційних систем для МНК. Інформаційні потреби внутрішніх 

користувачів — управлінського персоналу МНК. Циркулювання даних у інформаційній системі. 

Організаційна побудова корпорацій. Самостійні підрозділи (відділення) із закордонних операцій. 

Вимоги до проектування і впровадження інформаційних систем МНК. Облікової інформаційної 

системи. Концептуальна модель системи фінансового контролю в МНК. Інтегрована інформаційна 

система для управління МНК R/3: функціональність системи, інформаційні підсистеми, 

інструменти розробки. 

 

Тема 3. Системи підтримки прийняття управлінських рішень.  

Сутність систем підтримки прийняття управлінських рішень. Організаційно-технологічні 

основи прийняття управлінських рішень. Технології аналітичного моделювання. Комп’ютерні 

системи підтримки прийняття рішень та використання їх на підприємствах. Розвиток та 

впровадження систем підтримки прийняття управлінських рішень на підприємствах. 

Автоматизація процесів бізнес-планування інвестиційних проектів та стратегічної оцінки бізнесу 

на підприємствах. 

 

Тема 4. Економічна ефективність впровадження та функціонування інформаційних 

систем. 

Економічний аналіз впровадження та функціонування інформаційних систем. Оцінка 

ефективності проектів впровадження інформаційних систем з використанням методу збалансованої 

системи показників. Методи фінансово-економічної оцінки інвестиційних проектів впровадження 

інформаційних систем. Управління загальною вартістю володіння інформаційними системами. 

Експертні системи та використання їх на підприємствах. 

 

Тема 5. Безпека інформаційних систем. 

Інформаційна політика та політика безпеки підприємства. Нормативно-правові засоби 

захисту. Сервіси безпеки та механізми її порушень. Механізми порушень безпеки даних. 

Формалізація інформаційного забезпечення інформаційних систем у менеджменті. Шифрування 

даних. Засоби захисту операційних систем, методи захисту операційних систем. Захист апаратних 

пристроїв. Безпека та захист комп’ютерних мереж: брандмауер, система збору статистики та 

попередження про атаку, захищені мережеві і транспортні протоколи (IPSec для VPN, SSL, 

протоколи прикладного рівня для забезпечення захисту (S/MIME, SET). 

 

ЗАВДАННЯ 1 

ОБЧИСЛЕННЯ ОСНОВНИХ ХАРАКТЕРИСТИК ВИПАДКОВОЇ ВЕЛИЧИНИ 

 

Дискретна випадкова величина Х задається законом розподілу, який представлено в  табл. 1. 

 

 Таблиця 1 

Закон розподілу випадкової  величини Х 

Х 
х1 х2 х3 х4 х5 х6 х7 

N-5 N+7 N-1 N+3 N-4 N+2 N-6 

р 
р1 р2 р3 р4 р5 р6 р7 

0,12 0,08 0,11 0,22 0,12 0,14 0,21 

 



У табл. 1 позначення N – це варіант виконання завдання, який відповідає номеру за списком 

прізвища студента у журналі групи. 

Виконати наступні обчислення характеристик дискретної випадкової величини Х, 

використовуючи таблицю 1: 

1. Знайти математичне сподівання випадкової величини Х. 

2. Знайти дисперсію випадкової величини Х за двома формулами і порівняти результати. 

3. Знайти середньоквадратичне відхилення випадкової величини Х. 

4. Знайти середнє значення випадкової величини Х. 

 

Методичні вказівки: 

Для виконання завдань необхідно використовувати наступні формули: 

1. Математичне сподівання випадкової величини Х. 

рі)Хі(М(Х)
7

1і

=
=

                                                                                     (1) 

2. Дисперсія випадкової величини Х за двома формулами : 

D(Х) =  М[X – М(Х)]
2
                                                                                    (2) 

D(Х) =  М(X
2
) – [М(Х)]

2
                                                                               (3) 

3. Середньоквадратичне відхилення випадкової  величини: 
 

S(X) =  √D(X)                                                                                           (4) 

 

4.Середнє значення випадкової величини Х: 

)/7Хі(С(Х)
7

1і


=

=                                                                                        (5) 

Зауваження щодо виконання обчислень за формулами (1)-(5): 

1. В обчисленнях використовувати адреси клітин  у EXCEL. 

2. При оформленні результатів обчислень забезпечити чіткість викладу алгоритму 

обчислень. 
 

  



ЗАВДАННЯ 2.   

ВИЗНАЧЕННЯ СТАНДАРТНОГО ВІДХИЛЕННЯ ВИБІРКОВИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ 
 

 

Через Х позначено щоденний прибуток, на протязі тижня, від продажу товарів  у 

супермаркеті.  

Результати вибіркових спостережень величини Х (у тисячах гривень), представлено у табл. 2. 

 

Таблиця 2 

Результати вибіркових спостережень 
х1 х2 х3 х4 х5 х6 х7 

N-11 N+17 N-21 N+23 N-14 N+12 N-16 

 

У табл. 1 позначення N – це варіант виконання завдання, який відповідає порядковому 

номеру запису прізвища студента у журналі його групи. 

Необхідно визначити середнє значення прибутку, який отримує супермаркет на протязі 

тижня й оцінити його надійність. Величина середнього значення прибутку ще не дозволяє оцінити 

щоденні відхилення від середнього значення. Показником надійності середньої величини є 

стандартне (середньоквадратичне) відхилення: близько двох третин  окремих елементів сукупності 

знаходяться на одне стандартне відхилення вище або нижче середнього показника. 

Виконати наступні обчислення характеристик вибіркових спостережень, використовуючи 

таблицю 2: 

1. Використовуючи функцію СРЗНАЧ(), визначити середнє значення вибіркових 

спостережень. 

2. Використовуючи статистичну функцію EXCEL - СТАНДОТКЛОН(), визначити 

стандартне відхилення  вибіркових спостережень від середнього значення. 

3. Побудувати точкову діаграму відхилень вибіркових спостережень від середнього 

значення, вказавши діапазон стандартних відхилень від середнього значення для вибіркових 

спостережень. 

 

Методичні рекомендації. 

 

Розглянемо, для прикладу, рішення завдання для конкретного варіанта, покладаючи  N = 35 у 

таблиці 2 Для цього варіанта вибіркові спостереження представлені у  таблиці 3. 

 

Таблиця 3 

Значення вибіркових спостережень для N = 35 

Х 

х1 х2 х3 х4 х5 х6 х7 

24 52 14 58 21 47 19 

 

Вважаємо, що вибіркові спостереження розміщені на аркуші EXCEL за адресою (С7:І7).   

Використовуючи функцію =СРЗНАЧ(С7:І7), отримуємо середнє значення вибіркових 

спостережень, яке вказано в таблиці 4. 

Використовуючи функцію =СТАНДОТКЛОН(C7:I7;C30), отримуємо стандартне 

відхилення вибіркових спостережень, яке також указано в таблиці 4. 

 

Таблиця 4 



Результати обчислень середнього значення і стандартного відхилення 

Характеристики вибіркових спостережень 

Середнє значення 33,57 

Стандартне відхилення 16,74 

 

Для побудови точкової діаграми відхилень вибіркових спостережень від середнього значення 

й визначення діапазону стандартних відхилень від середнього значення необхідно підготувати 

таблицю 5. 

В табл. 5 діапазон стандартних відхилень від середнього значення вибіркових спостережень 

визначається через додавання стандартного відхилення до середнього значення й віднімання 

стандартного відхилення від середнього значення, що позначено, відповідно, через “Плюс 

стандартне відхилення” та “Мінус стандартне відхилення”. 

 

Таблиця 5 

Результати обчислень для побудови точкової діаграми 

Номер 

вибіркової 

величини 

1 2 3 4 5 6 7 

Плюс 

стандартне 

відхилення 

50,31 50,31 50,31 50,31 50,31 50,31 50,31 

Мінус 

стандартне 

відхилення 

16,83 16,83 16,83 16,83 16,83 16,83 16,83 

Х 24,00 52,00 14,00 58,00 21,00 47,00 19,00 

Середнє 

значення 
33,57 33,57 33,57 33,57 33,57 33,57 33,57 

 

Точкова діаграма відхилень вибіркових спостережень від середнього значення з  діапазоном 

стандартних відхилень від середнього значення для вибіркових спостережень, побудована за 

таблицею 5, зображено на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 1 Точкова діаграма відхилень вибіркових спостережень від середнього значення з  

діапазоном стандартних відхилень. 
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Аналіз рис. 1 показує, що перший, п’ятий, шостий та сьомий номери  вибіркових 

спостережень відхилені від середнього значення менше, ніж на величину стандартного 

відхилення, тобто більшість прибутків супермаркету, на протязі тижня, знаходиться в діапазоні від 

16,83тис.грн. до 50,31 тис. грн. 

 

ЗАВДАННЯ 3.  

ВИКОРИСТАННЯ ФУНКЦІЙ ОКРУГЛЕННЯ У EXCEL 

 

 

Застосувати функції округлення з EXCEL до кожного з трьох чисел, вказаних у таблиці 6, 

які відповідають конкретному варіанту. 

Округлення здійснювати до двох знаків після коми. 

Серед функцій округлення, у EXCEL, обрати таку, яку доцільно застосовувати у фінансових 

розрахунках. 

 

 

Таблиця 6 

Варіанти чисел для застосування функцій округлення 

Варіанти Число 1 Число 2 Число 3 Варіанти Число 1 Число 2 Число 3 

1 27,786 27,785 27,784 16 72,377 72,376 72,374 

2 37,328 37,326 37,323 17 51,957 51,955 51,952 

3 17,237 17,235 17,231 18 18,357 18,354 18,231 

4 35,729 35,725 35,724 19 67,377 67,375 67,375 

5 23,237 23,235 23,231 20 32,357 32,355 32,351 

6 45,548 45,545 45,544 21 54,329 54,326 54,325 

7 56,987 56,985 56,981 22 65,348 65,346 65,342 

8 78,679 78,676 78,673 23 87,919 87,916 87,913 

9 22,659 22,655 22,654 24 39,529 39,526 39,524 

10 87,457 87,456 87,455 25 78,547 78,546 78,545 

11 34,569 34,565 34,561 26 43,389 43,385 43,382 

12 57,078 57,075 57,072 27 46,128 46,125 46,122 

13 72,387 72,385 72,383 28 27,127 27,125 27,123 

14 29,319 29,315 29,314 29 92,459 92,455 92,454 

15 84,309 84,305 84,301 30 25,169 25,165 25,161 

 

У таблиці 6 номер варіанта – це варіант виконання завдання, який відповідає порядковому 

номеру запису прізвища студента у журналі його групи. 

 

Методичні рекомендації. 

 

До кожного з трьох чисел застосувати наступні функції EXCEL: 

 

ОКРУГЛ(), ОКРВВЕРХ(), ОКРУГЛВВЕРХ(), ОКРВНИЗ(), ОКРУГЛВНИЗ() 

 

В аргументах цих функцій округлення вказувати адреси клітинок аркуша EXCEL, в яких 

розміщені задані числа. 



Наприклад, якщо числа задані так, як це вказано в таблиці 7, тоді результати застосування 

функцій округлення можна представити у вигляді таблиці 8. 

 

Таблиця 7 

Розміщення чисел для застосування функцій округлення 

Адреси клітинок 

аркушу EXCEL 
В7 В8 В9 

Числа, записані 

за цією адресою 
25,169 25,165 25,161 

 

Таблиця 8 

Результати застосування функцій округлення 
Функція 

округлення 

Результати застосування функцій округлення 

ОКРУГЛ( ) 

=ОКРУГЛ(В7;2) =ОКРУГЛ(В78;2) =ОКРУГЛ(В9;2) 

25,17 25,17 25,16 

 

Таблицю 8 можна продовжити для інших функцій округлення, а потім проаналізувати й 

порівняти результати, обравши одну з функцій округлення, яку доцільно застосовувати у 

фінансових розрахунках. 

 

ЗАВДАННЯ 4: 

ЗАСТОСУВАННЯ ФУНКЦІЙ ОКРУГЛЕННЯ У ФІНАНСОВИХ РОЗРАХУНКАХ 

 

 

Перерозподілити бюджет організації на перший квартал поточного року між підрозділами 

організації. 

В таблиці 9 представлено попередній розподіл бюджету, який необхідно змінити й 

перерозподілити порівну на кожний місяць. 

Підчас перерозподілу бюджету враховувати особливості округлення у фінансових 

розрахунках. 

 

Методичні рекомендації. 

 

Підчас обчислень необхідно використати функцію округлення, доцільну у фінансових 

розрахунках, також використати грошовий формат клітинок у EXCEL (у грн.). 

Необхідність застосування функції округлення пояснюється особливістю саме фінансових 

розрахунків, в яких присутні тільки два знаки після коми. 

Для вибору відповідної функції округлення в EXCEL необхідно скористатися аналізом 

результатів попереднього завдання 3. 

У таблиці 9 номер варіанта – це варіант виконання завдання, який відповідає порядковому 

номеру запису прізвища студента у журналі його групи. 

В обчисленнях користуватися адресами клітинок аркуша EXCEL. 
 

 



Таблиця 9 

Заданий розподіл бюджету 
Варіант Місяці Варіант Місяці 

1 2 3 1 2 3 

1 23795,37 11839,29 31235,25 16 87921,55 78239,83 75637,39 

2 42165,81 37876,43 29489,87 17 93118,73 99123,45 89345,91 

3 95273,23 53682,51 19536,19 18 78654,49 69425,21 64924,77 

4 56241,11 37925,83 45678,47 19 45672,67 34981,13 44781,99 

5 37592,35 42876,69 23983,59 20 23716,93 21839,61 23913,57 

6 18239,41 23457,97 45638,73 21 20156,65 12013,91 18190,43 

7 67535,53 54015,71 76102,95 22 11829,63 12239,81 11034,15 

8 28329,39 23913,13 22013,79 23 51839,29 52681,75 54102,11 

9 75837,27 63921,31 54980,63 24 84381,89 85671,55 86310,53 

10 89911,15 34761,89 76321,45 25 29018,31 27943,97 25918,49 

11 31217,75 28190,57 26108,69 26 56710,95 58215,77 55015,17 

12 44981,33 89123,17 21034,51 27 45719,57 44867,65 43878,79 

13 59585,47 90671,99 27190,21 28 87914,61 86310,37 87671,19 

14 69718,85 76310,33 56102,93 29 28145,71 25329,41 27431,35 

15 79425,85 72012,23 75014,27 30 91342,69 87912,67 90525,19 

 

Результати обчислень подати у вигляді таблиці 10. 

Таблиця 10 

Результати перерозподілу бюджету 

Місяць 
Загальний 

бюджет 

Бюджет 

підрозділу 

А 

Бюджет 

підрозділу 

Б 

Залишок 

1 91342,69 45671,34 45671,34 0,01 

2 87912,67 43956,33 43956,33 0,01 

3 90525,19 45262,59 45262,59 0,01 

 

 

 

Слід зазначити, що колонка “Залишок” утворюється за рахунок доцільного використання 

функцій округлення в EXCEL. 
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